
Stellenausschreibung 

Wollen Sie die Energiezukunft in der Region gestalten? 
Dann bewerben Sie sich bei der  

KLIMA3 - Klima- und Energieagentur der Landkreise Starnberg, 
Fürstenfeldbruck und Landsberg/Lech 

Türkenfeld        ab 01.10.2026 Praktikant*in/Werkstudent*in 

KLIMA3 ist das Kompetenzzentrum für die Themen Klimaschutz, Energiewende und Kli-
mawandelfolgen in den Landkreisen Starnberg, Fürstenfeldbruck und Landsberg/Lech. 
Wir bieten fachkompetente Beratung für die Akteure in der Region. KLIMA³ ist das Bin-
deglied zwischen den Landratsämtern, Kommunen, Energiewendevereinen, Unterneh-
men und den Bürgerinnen und Bürgern.  

Wir sind ein agiles junges Unternehmen, bei dem sich Mitarbeitende im besten Wort-
sinn als (Mit-)Unternehmer*innen verstehen und in flachen Hierarchien durch viel Ei-
geninitiative und Verantwortungsübernahme zum Gelingen beitragen und jeden Tag 
aufs Neue ihr Bestes geben. Wir suchen Kolleg*innen mit Langfristperspektive und Herz-
blut sowie Überzeugung für Energiewende und Klimaschutz. 

Zur Unterstützung unseres Teams und unserer Dienstleistungen suchen wir ab sofort 
eine engagierte, verantwortungsvolle und klimabewusste Persönlichkeit als 

Praktikant/Werkstudent (m/w/d) 
Geoinformationssysteme (GIS) 

Aufgabenschwerpunkte 
• Unterstützung bei der Weiterentwicklung unserer GIS-Datenbank mit dem

Schwerpunkt Energiedaten
• Unterstützung bei der Entwicklung und Nachhaltung eines Kennzahlen- und

Bewertungssystems für relevante Daten
• Durchführung von Kurzstudien
• Aufbereiten der Informationen für die Gremien- und Öffentlichkeitsarbeit so-

wie zur strategischen Begleitung der Kommunen und Landkreise
• Unterstützung bei Evaluierung, Aufbau und Nachhaltung eines CO2-Bilanzie-

rungstools
• Begleitung kommunaler und interkommunaler Energieprojekte als Dienstleis-

ter für Kommunen
• Aufbau, Koordination und Betreuung verschiedener Netzwerke im Bereich

Energieeffizienz und Klimaschutz



Wir erwarten 
• Studium an der (Fach-)Hochschule im Bereich der Umwelt-, Natur-,

Wirtschafts- oder Ingenieurwissenschaften, Erneuerbare Energien, Geografie,
Versorgungstechnik oder vergleichbar

• Erfahrung im Bereich GIS-Systeme ist von Vorteil
• Strukturiertes analytisches Arbeiten und ausgeprägte Kommunikationsfähig-

keiten
• Interesse an erneuerbaren Energien, Klimawandel und Klimawandelfolgen
• Teamfähigkeit, Selbstständigkeit und qualitätsorientierte Arbeitsweise
• Kommunikatives Wesen und souveräner Umgang mit Projektpartnern,
• Verwaltungen und Bürger*innen
• Freude daran, sich neuen Herausforderungen zu stellen

Wir bieten 

• Eine abwechslungsreiche und sinnstiftende Tätigkeit mit hoher Eigenverant-
wortung und Gestaltungsspielräumen für eine klimaneutrale Zukunft der Land-
kreise Starnberg, Fürstenfeldbruck und Landsberg am Lech.

• Einblicke in die Bereiche Politik, Gesetzgebung und Projektarbeit
• Moderne und gut erreichbare Arbeitsräume in Türkenfeld
• Gut ausgestattete IT und Telefonie, die auch ein flexibles Arbeiten aus der

Ferne ermöglicht
• Umfangreiche Möglichkeiten zur Vernetzung

Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann bewerben Sie sich per E-Mail (aussagekräftige 
PDF-Bewerbungsmappe mit Anschreiben, Lebenslauf, Referenzen und Zeugnissen) an 
geschaeftsfuehrung@klimahochdrei.bayern  
Bitte nennen Sie uns zudem Ihren frühestmöglichen Eintrittstermin. 

Die Einstellung kann sowohl als Werkstudent*in auf Stundenbasis, als auch im Rahmen 
eines studienbegleitenden Pflichtpraktikums erfolgen. 

Für nähere Auskünfte steht Ihnen der Geschäftsführer der KLIMA3 - Klima- und Energie-
agentur sehr gerne zur Verfügung! 

Andreas Weigand, Geschäftsführer der 
KLIMA3 - Klima- und Energieagentur der 
Landkreise Starnberg, Fürstenfeldbruck, 
Landsberg a. Lech 

Zankenhausener Str. 3 
82299 Türkenfeld 

+49 8193 31239-10
geschaeftsfuehrung@klima-

hochdrei.bayern 
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Stellenausschreibung 

Wollen Sie die Energiezukunft in der Region gestalten? 
Dann bewerben Sie sich bei der  

KLIMA3 - Klima- und Energieagentur der Landkreise Starnberg, 
Fürstenfeldbruck und Landsberg/Lech 

Türkenfeld              ab 01.10.2026 Praktikant*in/Werkstudent*in 

KLIMA3 ist das Kompetenzzentrum für die Themen Klimaschutz, Energiewende und Kli-
mawandelfolgen in den Landkreisen Starnberg, Fürstenfeldbruck und Landsberg/Lech. 
Wir bieten fachkompetente Beratung für die Akteure in der Region. KLIMA³ ist das Bin-
deglied zwischen den Landratsämtern, Kommunen, Energiewendevereinen, Unterneh-
men und den Bürgerinnen und Bürgern.  

Wir sind ein agiles junges Unternehmen, bei dem sich Mitarbeitende im besten Wort-
sinn als (Mit-)Unternehmer*innen verstehen und in flachen Hierarchien durch viel Ei-
geninitiative und Verantwortungsübernahme zum Gelingen beitragen und jeden Tag 
aufs Neue ihr Bestes geben. Wir suchen Kolleg*innen mit Langfristperspektive und Herz-
blut sowie Überzeugung für Energiewende und Klimaschutz. 

Zur Unterstützung unseres Teams und unserer Dienstleistungen suchen wir ab sofort 
eine engagierte, verantwortungsvolle und klimabewusste Persönlichkeit als 

Praktikant/Werkstudent (m/w/d) 
Energiewende-Kommunikation  

Aufgabenschwerpunkte 
• Unterstützung bei der Kommunikation der Energieagentur, z. B.:

o Schreiben von Presseinformationen
o Aufbereitung von Hintergrundinformationen
o Zuarbeit zum Newsletter
o Entwerfen von Plakaten und Infografiken

• Mitarbeit bei der Kommunikation im Bereich Windkraftprojekte
• Mitarbeit bei der Weiterentwicklung der Unternehmenswebseite und des Au-

ßenauftritts
• Erstellung von Social Media Content
• Mitarbeit bei der Auswertung der Öffentlichkeitsarbeit



Wir erwarten 
• Studium der Kommunikationswissenschaften, Management erneuerbarer

Energien, Energie- und Umwelttechnik oder vergleichbar
• Offener Charakter und gewinnender Umgang mit Menschen
• Interesse an Klimaschutz, Energiewende und Transformation
• Eigeninitiative und Freude an selbstständiger Arbeit
• Freude daran, sich neuen Herausforderungen zu stellen

Wir bieten 

• Eine abwechslungsreiche und sinnstiftende Tätigkeit mit hoher Eigenverant-
wortung und Gestaltungsspielräumen für eine klimaneutrale Zukunft der Land-
kreise Starnberg, Fürstenfeldbruck und Landsberg am Lech

• Einblicke in die Bereiche Politik, Projektarbeit und Kommunikation
• Moderne und gut erreichbare Arbeitsräume in Türkenfeld
• Gut ausgestattete IT und Telefonie, die auch ein flexibles Arbeiten aus der

Ferne ermöglicht
• Umfangreiche Möglichkeiten zur Vernetzung

Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann bewerben Sie sich per E-Mail (aussagekräftige 
PDF-Bewerbungsmappe mit Anschreiben, Lebenslauf, Referenzen und Zeugnissen) an 
geschaeftsfuehrung@klimahochdrei.bayern 
Bitte nennen Sie uns zudem Ihren frühestmöglichen Eintrittstermin. 

Die Einstellung kann sowohl als Werkstudent*in auf Stundenbasis, als auch im Rahmen 
eines studienbegleitenden Pflichtpraktikums erfolgen. 

Für nähere Auskünfte steht Ihnen der Geschäftsführer der KLIMA3 - Klima- und Energie-
agentur sehr gerne zur Verfügung! 

Andreas Weigand, Geschäftsführer der 
KLIMA3 - Klima- und Energieagentur der 
Landkreise Starnberg, Fürstenfeldbruck, 
Landsberg a. Lech 

Zankenhausener Str. 3 
82299 Türkenfeld 

+49 8193 31239-10
geschaeftsfuehrung@klima-

hochdrei.bayern 
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Stellenausschreibung 

Wollen Sie die Energiezukunft in der Region gestalten? 
Dann bewerben Sie sich bei der  

KLIMA3 - Energieagentur der Landkreise Starnberg, 
Fürstenfeldbruck und Landsberg am Lech 

Türkenfeld ab 01.10.2026 Praktikant*in/Werkstudent*in 

KLIMA3 ist das Kompetenzzentrum für die Themen Klimaschutz, Energiewende und Kli-
mawandelfolgen in den Landkreisen Starnberg, Fürstenfeldbruck und Landsberg/Lech. 
Wir bieten fachkompetente Beratung für die Akteure in der Region. KLIMA³ ist das Bin-
deglied zwischen den Landratsämtern, Kommunen, Energiewendevereinen, Unterneh-
men und den Bürgerinnen und Bürgern.  

Wir sind ein agiles junges Unternehmen, bei dem sich Mitarbeitende im besten Wort-
sinn als (Mit-)Unternehmer*innen verstehen und in flachen Hierarchien durch viel Ei-
geninitiative und Verantwortungsübernahme zum Gelingen beitragen und jeden Tag 
aufs Neue ihr Bestes geben. Wir suchen Kolleg*innen mit Langfristperspektive und Herz-
blut sowie Überzeugung für Energiewende und Klimaschutz. 

Zur Unterstützung unseres Teams und unserer Dienstleistungen suchen wir ab sofort 
eine engagierte, verantwortungsvolle und klimabewusste Persönlichkeit als 

Praktikant/Werkstudent (m/w/d)  
Kommunale Energie-Wärmewende  

mit Schwerpunkt technische Konzeption 
und Energiebedarfsanalyse  

Aufgabenschwerpunkte 
• Unterstützung bei der Erstellung kommunaler Energie- und Heizungskonzepte
• Unterstützung bei der Analyse und Bewertung des Energiebedarfs von kommu-

nalen Gebäuden
• Entwicklung konkreter Maßnahmen zur Steigerung der Energieeffizienz und

zum Einsatz erneuerbarer Energien
• Unterstützung bei Wirtschaftlichkeitsberechnungen und Kostenschätzungen

technischer Anlagen
• Unterstützung bei der Auslegung und Dimensionierung energie- und wärme-

technischer Systeme
• Mitarbeit bei der Umsetzung unserer kommunalen Wärmeplanungsprojekte
• Vorbereitung von Präsentationen, Informationsmaterialien und Dokumentatio-

nen



• Unterstützung bei der Planung und Durchführung von Workshops und Infover-
anstaltungen

Wir erwarten 
• Studium an der (Fach-)Hochschule im Bereich der Umwelt-, Natur-,

Wirtschafts- oder Ingenieurwissenschaften, Energietechnik, Erneuerbare Ener-
gien, Versorgungstechnik oder vergleichbar

• Technisches Grundverständnis in den Bereichen Energie- und Wärmetechnik
• Kenntnisse in der Analyse von Energieverbräuchen, energetischen Kennzahlen

und Gebäudetechnik
• Grundkenntnisse in der Auslegung energie- und wärmetechnischer Anlagen
• Sicherer Umgang mit MS Office
• Strukturiertes analytisches Arbeiten und ausgeprägte Kommunikationsfähig-

keiten
• Interesse an erneuerbaren Energien, Klimawandel und Klimawandelfolgen
• Teamfähigkeit, Selbstständigkeit und qualitätsorientierte Arbeitsweise
• Kommunikatives Wesen und souveräner Umgang mit Projektpartnern, Verwal-

tungen und Bürger*innen
• Freude daran, sich neuen Herausforderungen zu stellen

Wir bieten 

• Eine abwechslungsreiche und sinnstiftende Tätigkeit mit hoher Eigenverant-
wortung und Gestaltungsspielräumen für eine klimaneutrale Zukunft der Land-
kreise Starnberg, Fürstenfeldbruck und Landsberg am Lech.

• Einblicke in die Bereiche Politik, Gesetzgebung und Projektarbeit
• Moderne und gut erreichbare Arbeitsräume in Türkenfeld
• Gut ausgestattete IT und Telefonie, die auch ein flexibles Arbeiten aus der

Ferne ermöglicht
• Umfangreiche Möglichkeiten zur Vernetzung

Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann bewerben Sie sich per E-Mail (aussagekräftige 
PDF-Bewerbungsmappe mit Anschreiben, Lebenslauf, Referenzen und Zeugnissen) an 
geschaeftsfuehrung@klimahochdrei.bayern  
Bitte nennen Sie uns zudem Ihren frühestmöglichen Eintrittstermin. 

Die Einstellung kann sowohl als Werkstudent*in auf Stundenbasis, als auch im Rahmen 
eines studienbegleitenden Pflichtpraktikums erfolgen. 

Für nähere Auskünfte steht Ihnen der Geschäftsführer der KLIMA3 - Klima- und Energie-
agentur sehr gerne zur Verfügung! 

Andreas Weigand, Geschäftsführer der 
KLIMA3 - Energieagentur der Landkreise 
Starnberg, Fürstenfeldbruck, Landsberg a. 
Lech 

Zankenhausener Str. 3 
82299 Türkenfeld 

+49 8193 31239-10
geschaeftsfuehrung@klima-

hochdrei.bayern 
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Stellenausschreibung 

Wollen Sie die Energiezukunft in der Region gestalten? 
Dann bewerben Sie sich bei der  

KLIMA3 - Klima- und Energieagentur der Landkreise Starnberg, 
Fürstenfeldbruck und Landsberg/Lech 

Türkenfeld Praktikant*in/Werkstudent*in 

KLIMA3 ist das Kompetenzzentrum für die Themen Klimaschutz, Energiewende und Kli-
mawandelfolgen in den Landkreisen Starnberg, Fürstenfeldbruck und Landsberg/Lech. 
Wir bieten fachkompetente Beratung für die Akteure in der Region. KLIMA³ ist das Bin-
deglied zwischen den Landratsämtern, Kommunen, Energiewendevereinen, Unterneh-
men und den Bürgerinnen und Bürgern.  

Wir sind ein agiles junges Unternehmen, bei dem sich Mitarbeitende im besten Wort-
sinn als (Mit-)Unternehmer*innen verstehen und in flachen Hierarchien durch viel Ei-
geninitiative und Verantwortungsübernahme zum Gelingen beitragen und jeden Tag 
aufs Neue ihr Bestes geben. Wir suchen Kolleg*innen mit Langfristperspektive und Herz-
blut sowie Überzeugung für Energiewende und Klimaschutz. 

Zur Unterstützung unseres Teams und unserer Dienstleistungen suchen wir ab sofort 
eine engagierte, verantwortungsvolle und klimabewusste Persönlichkeit als 

Praktikant/Werkstudent (m/w/d)  
Kommunale Energie-Wärmewende  

mit Schwerpunkt Kommunale Wärmeplanung 

Aufgabenschwerpunkte 
 Unterstützung bei der Umsetzung unserer Wärmeplanungsprojekte
 Erarbeitung und Evaluation von Maßnahmen zur Umsetzung von

Folgeprojekten
 Konzeption, Planung und Begleitung von Informationsveranstaltungen und

Workshops
 Unterstützung bei der fachlichen Begleitung von Ausschreibungen zur KWP
 Begleitung von KWP-Projekten aus kommunaler Sicht
 Erarbeitung von Begleitmaterial und Vorbereitung von Präsentationen
 Unterstützung des Fachteams im Energiecoaching und bei weiteren Projekten

im kommunalen Umfeld

ab 01.10.2026



Wir erwarten 
 Studium an der (Fach-)Hochschule im Bereich der Umwelt-, Natur-,

Wirtschafts- oder Ingenieurwissenschaften, Erneuerbare Energien, Geografie,
Versorgungstechnik oder vergleichbar

 Strukturiertes analytisches Arbeiten und ausgeprägte Kommunikationsfähig-
keiten

 Interesse an erneuerbaren Energien, Klimawandel und Klimawandelfolgen
 Teamfähigkeit, Selbstständigkeit und qualitätsorientierte Arbeitsweise
 Kommunikatives Wesen und souveräner Umgang mit Projektpartnern,
 Verwaltungen und Bürger*innen
 Freude daran, sich neuen Herausforderungen zu stellen

Wir bieten 

 Eine abwechslungsreiche und sinnstiftende Tätigkeit mit hoher Eigenverant-
wortung und Gestaltungsspielräumen für eine klimaneutrale Zukunft der Land-
kreise Starnberg, Fürstenfeldbruck und Landsberg am Lech.

 Einblicke in die Bereiche Politik, Gesetzgebung und Projektarbeit
 Moderne und gut erreichbare Arbeitsräume in Türkenfeld
 Gut ausgestattete IT und Telefonie, die auch ein flexibles Arbeiten aus der

Ferne ermöglicht
 Umfangreiche Möglichkeiten zur Vernetzung

Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann bewerben Sie sich per E-Mail (aussagekräftige 
PDF-Bewerbungsmappe mit Anschreiben, Lebenslauf, Referenzen und Zeugnissen) an 
geschaeftsfuehrung@klimahochdrei.bayern  
Bitte nennen Sie uns zudem Ihren frühestmöglichen Eintrittstermin. 

Die Einstellung kann sowohl als Werkstudent*in auf Stundenbasis, als auch im Rahmen 
eines studienbegleitenden Pflichtpraktikums erfolgen. 

Für nähere Auskünfte steht Ihnen der Geschäftsführer der KLIMA3 - Klima- und Energie-
agentur sehr gerne zur Verfügung! 

Andreas Weigand, Geschäftsführer der 
KLIMA3 - Klima- und Energieagentur der 
Landkreise Starnberg, Fürstenfeldbruck, 
Landsberg a. Lech 

Zankenhausener Str. 3 
82299 Türkenfeld 

+49 8193 31239-10
geschaeftsfuehrung@klima-

hochdrei.bayern 




